


## Kleine Anfrage

der/des MdL Holger Mann  
Fraktion der SPD

Thema **Lehre und Forschung am Institut für Politikwissenschaft an der  
Universität Leipzig**

Frage an die Staatsregierung:

1. Welche Stellen sind dem Institut für Politikwissenschaft derzeit zugewiesen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Denomination, Lehrdeputat, Besoldungs- bzw. Entgeltgruppe und ggf. Befristung)
2. Welche der unter 1. genannten Stellen waren in den letzten fünf Jahren für länger als einen Monat nicht- oder unterbesetzt? (Bitte je Stelle nach Zeiträumen, Grund der Nicht- oder Unterbesetzung sowie zugehöriger Besoldungs- oder Entgeltgruppe, erbrachtem Lehrdeputat und akademischer Qualifikation der temporären Stelleninhaber\_innen aufschlüsseln)
3. In welcher Höhe wurden in den letzten fünf Jahren Personalkosten durch etwaige Nicht- oder Unterbesetzungen eingespart?
4. Wie wurden die freien Mittel nach 3. verwendet und in welcher Form sind sie dem Institut für Politikwissenschaft zur Verfügung gestellt wurden?
5. Wie bewertet die Staatsregierung Auswirkungen auf Lehre und Forschung z. B. hinsichtlich der Betreuung von Abschlussarbeiten durch den Umstand, dass zum Wintersemester 2010/11 voraussichtlich fünf von sechs Professuren vertreten werden?



Holger Mann, MdL

Dresden, den 24. September 2010

Eingegangen am: 01. OKT. 2010

Ausgegeben am: 23. NOV. 2010

Die Staatsministerin

STAATSMINISTERIUM FÜR WISSENSCHAFT UND KUNST  
Postfach 10 09 20 | 01079 Dresden

Aktenzeichen  
(bitte bei Antwort angeben)  
3-7712.12-0361-39/4

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

Dresden,  
19. November 2010

**Kleine Anfrage des Abgeordneten Holger Mann, SPD-Fraktion  
Drs.-Nr.: 5/3815  
Thema: Lehre und Forschung am Institut für Politikwissenschaft an  
der Universität Leipzig**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die  
Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Welche Stellen sind dem Institut für Politikwissenschaft derzeit zugewiesen (Bitte aufgeschlüsselt nach Denomination, Lehrdeputat, Besoldungs- bzw. Entgeltgruppe und ggf. Befristung)?**

VZÄ	Besoldungs-/ Entgeltgruppe	Status	jeweiliges Deputat
2,0	W3	Professur	8 SWS
4,0	W2	Professur	8 SWS
1,0	A13	Akademischer Assistent	4 SWS
3,0	E14	wissenschaftliche Mitarbeiter unbefristet <sup>1)</sup>	8 SWS
2,5	E6	nichtwissenschaftliches Personal	-

**Frage 2: Welche der unter 1. genannten Stellen waren in den letzten fünf Jahren für länger als einen Monat nicht- oder unterbesetzt (Bitte je Stelle nach Zeiträumen, Grund der Nicht- oder Unterbesetzung sowie zugehöriger Besoldungs- oder Entgeltgruppe, erbrachtem Lehrdeputat und akademischer Qualifikation der temporären Stelleninhaber/innen aufschlüsseln)?**

Die Mittelbaustellen (wissenschaftlicher Mitarbeiter, Akademischer Assistent) waren durchgängig besetzt.

1) unter Berücksichtigung der Istbesetzung



**Hausanschrift:**  
Staatsministerium für  
Wissenschaft und Kunst  
Wigardstraße 17  
01097 Dresden

[www.smwk.sachsen.de](http://www.smwk.sachsen.de)

**Verkehrsanbindung:**  
Zu erreichen mit den Straßen-  
bahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen  
befinden sich gekennzeichnete  
Parkplätze am Hintereingang der  
Wigardstraße 17. Für alle Besucher-  
parkplätze gilt: Bitte beim  
Pfortendienst melden.

\*Kein Zugang für elektronisch signierte  
sowie für verschlüsselte elektronische  
Dokumente.

Professuren:

- eine W2-Stelle und eine W3-Stelle waren durchgängig adäquat besetzt;
- eine W3-Stelle war im Zeitraum vom 1.10.2007 bis 31.03.2008 unterbesetzt mit einem wiss. Mitarbeiter (entspricht Regeldeputat 4 SWS);
- eine W2-Stelle ist seit 01.04.2007 durch Professurvertretungen besetzt;
- eine W2-Stelle ist seit 15.04.2009 befristet unterbesetzt mit einem wiss. Mitarbeiter (entspricht Regeldeputat 4 SWS; zuvor mehrjährige Vertretung des Stelleninhabers durch Professurvertreter);
- eine W2-Stelle ist seit 01.04.2010 befristet unterbesetzt mit einem wiss. Mitarbeiter (entspricht Regeldeputat 4 SWS).

**Frage 3: In welcher Höhe wurden in den letzten fünf Jahren Personalkosten durch etwaige Nicht- oder Unterbesetzungen eingespart?**

Durch die Beschäftigung von Vertretungen bzw. Unterbesetzungen und unter Beachtung der Erteilung von Lehraufträgen sind keine Kosteneinsparungen zugunsten des allgemeinen Personalhaushaltes in bedeutendem Umfang anzunehmen.

**Frage 4: Wie wurden die freien Mittel nach 3. verwendet und in welcher Form sind sie dem Institut für Politikwissenschaft zur Verfügung gestellt wurden?**

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

**Frage 5: Wie bewertet die Staatsregierung Auswirkungen auf Lehr und Forschung z.B. hinsichtlich der Betreuung von Abschlussarbeiten durch den Umstand, dass zum Wintersemester 2010/2011 voraussichtlich fünf von sechs Professuren vertreten werden?**

Die Staatsregierung vertritt die Auffassung, dass auch im Falle von Vertretungen die Forschung und Lehre auf hohem Niveau abgesichert sind, befürwortet jedoch eine baldige Besetzungsentscheidung.

Mit freundlichen Grüßen



Sabine von Schorlemer